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شکل زیر نمودار تابع  است. حاصل عبارت  کدام است؟ - 1y = f(x − 1)A = −( f(x)) + ( f(x)) − f(2)lim
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دو تابع  و  را در نظر بگیرید. اگر حد تابع  در نقطۀ  برابر  - 2

باشد، مقدار  کدام است؟
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، نماد جزء صحیح با توجه به نمودار تابع  که در زیر رسم شده است، حاصل  کدام است؟ ( - 6

است.)
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، نماد جزء صحیح است.) کدام یک از توابع زیر در همسایگی چپ  تعریف می شود، اما در همسایگی راست این نقطه تعریف نمی شود؟ ( - 7x = 0[ ]
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، نماد جزء صحیح است.) ، حاصل  کدام است؟ ( در تابع  - 8f(x) = {
x + [x]

2 + 3x2

|x| < 1
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، نماد جزء صحیح است.) اگر  بوده و تابع در  حد داشته باشد، مقدار  کدام است؟ ( - 9f(x) = [x + [x]]2 k
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اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  - 11= Llim
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حاصل حد عبارت  وقتی  کدام است؟ - 12
3x − 2 − 1x−−√

− 1x2
x → 1
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نمودار تابع با ضابطۀ  در اطراف  به کدام صورت است؟ - 13

 

 

 

 

y =
(x − 1)(x + 1)

− xx3
x = 0

، حاصل  کدام است؟ ( عدد حقیقی و مخالف صفر است.) اگر  - 14= blim
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در تابع  اگر  و  باشند، آنگاه عدد حقیقی  کدام است؟  - 15f(x) =
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، حاصل  تابع  اکیداً نزولی و تابع  اکیداً صعودي است. اگر  و  در  پیوسته باشند و داشته باشیم:  - 18

، نماد جزء صحیح است.) کدام است؟ (
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اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 19

فقط 

فقط 

 یا 

وجود ندارد.
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، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل  - 22
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، نماد جزء صحیح است.) حد راست  چه قدر از حد چپ آن در  بیش تر است؟ ( - 23
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شکل مقابل نمودار تابع  است حاصل   کدام است؟ - 25

صفر
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در تابع   قدر مطلق تفاضل حد چپ و حد راست آن در  کدام است؟ - 26f (x) =  
− x − 2∣∣x
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در تابع   اگر   ، حاصل   کدام است؟ - 28f(x) =
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( اگر  ، مقدار   کدام گزینه نمی تواند باشد؟ (  - 30= 3lim
x→+∞

a + 2 + 1xn x3
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اگر نمودار تابع  را یک واحد به سمت چپ منتقل کنیم، نمودار تابع  به دست می آید: گزینه 2 - 1

 

 

ابتدا تابع  را تشکیل می دهیم. گزینه 4 - 2

  

   حد راست

   حد چپ

 چون حد تابع  در  برابر  است، داریم:

 

باید حد چپ و حد راست در نقطۀ  موجود و باهم برابر باشند. گزینه 4 - 3

 

گزینه 2 روش اول: حد داده شده داراي ابهام  است و براي رفع ابهام، عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و تقسیم می کنیم. - 4

 

   

 روش دوم: براي رفع ابهام از قاعدة هویپتال استفاده می کنیم.

 

گزینه 1 روش اول: حد داده شده داراي ابهام  است و براي رفع ابهام، عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و تقسیم می کنیم. - 5
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 روش دوم: براي رفع ابهام از قاعدة هویپتال استفاده می کنیم.

  

با توجه به نمودار تابع  داریم: گزینه 1 - 6

   ,    ,   

     :پس

دامنۀ تابع مربوط به هر گزینه را می یابیم. گزینه 3 - 7

   :می دانیم  

     

 دامنۀ تابع 

    

 با توجه به دامنه، تابع در همسایگی چپ  تعریف شده است ولی در همسایگی راست این نقطه تعریف نشده است.

   

 

گزینه 3 - 8

 

   

گزینه 2 - 9

حد چپ و حد راست تابع f را در  حساب کرده و با هم مساوي قرار می دهیم:

 

   

   

گزینه 1 - 10

   

 وقتی  داخل قدر مطلق، منفی است و قرینۀ آن از داخل قدر مطلق بیرون می آید.

   

گزینه 1 - 11
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[f(x)]lim
x→1+

= [ ]2+
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x→(−1)+
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حد مخرج صفر است و با توجه به اینکه کسر داده شده وقتی  حد دارد، پس باید حد صورت هم صفر باشد تا پس از رفع ابهام صفرصفرم، حاصل حد عدد  شود.

    

 

   

    : پس

البته حد را می توان با استفاده از قاعدة هوپیتال نیز محاسبه کرد.

    

روش اول: گزینه 2 - 12
ابتدا صورت کسر را تجزیه می کنیم.

   

  

   

 روش دوم:
حد داده شده را می توان به کمک قاعدة هوپیتال محاسبه کرد.

  

ابتدا تابع را تا حد امکان ساده می کنیم، که داریم: گزینه 3 - 13

 

» این ویژگی را دارد.  شکل نمودار گزینۀ «

در محاسبۀ حد داده شده وقتی  به  میل می کند، مخرج به صفر میل می کند؛ باید صورت هم به صفر میل کند تا جواب حد نامتناهی نشود. گزینه 1 - 14
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×lim
x→3

− 2x + 1
− −−−−

√

9 − x2

+ 2x + 1
− −−−−
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√
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 البته حد را می توان با استفاده از قاعدة هوپیتال نیز محاسبه کرد.

  

گزینه 1 - 15

     

 

    

  

  

  البته توجه کنید حد را با استفاده از قاعدة هوپیتال نیز می توان محاسبه کرد.

    

گزینه 1 - 16

می دانیم  است.

  

  

 توجه کنید وقتی  آن گاه  در ناحیۀ سوم دایرة مثلثاتی است و در این ناحیه سینوس منفی است.
گزینه 2 - 17

    

   

  :پس

، ، مقدار آن افزایش می یابد. با توجه به آنکه  در  پیوسته است و مقدار تابع  در  برابر با  می شود، پس وقتی  تابع  اکیداً نزولی است، پس با کاهش  گزینه 2 - 18

 است:

 

،  است: ، مقدار نیز کاهش می یابد. تابع  در  پیوسته است و مقدار آن در  برابر با  است، پس وقتی   همچنین تابع  اکیداً صعودي است، پس با کاهش 

 

چون حاصل حد نامتناهی شده است، پس  می تواند یکی از ریشه هاي مخرج باشد. پس: گزینه 4 - 19

 

=lim
x→3

2x − + 27x2
− −−−−−

√

x − 3
0
0

= 2 −− →−−−
HOP

lim
x→3

2 −
1(2x)

2 + 27x2
− −−−−−

√

1
6

12
=

3
2

f(x)lim
x→−∞

= =====
توان بیشتر

lim
x→−∞

3x − x2−−√

axn
= lim

x→−∞

3x − | |x
 −

axn
= lim

x→−∞

4x

axn
= ===

n=1 4
a

= 2

a = 2−→−

f(x)lim
x→2

= = clim
x→2

3x − + 16xx2
− −−−−−−

√

2x + b
2x + b = 0− →−−−−−−−−−−−−

نیز باید صفر باشد تا جواب

حد، صفر نشود.

چون صورت صفر است مخرج
→ 4 + b = 0 → b = −4

×lim
x→2

3x − + 16xx2
− −−−−−−

√

2x − 4

3x + + 16xx2
− −−−−−−

√

3x + + 16xx2
− −−−−−−

√
= lim

x→2

9 − − 16xx2 x2

(2x − 4)(3x + )+ 16xx2
− −−−−−−

√
= lim

x→2

8x(x − 2)

2(x − 2)(3x + )+ 16xx2
− −−−−−−

√

=
16

2(12)
=

2
3

= c

=lim
x→2

3x − + 16xx2
− −−−−−−

√

2x − 4
0
0

− →−−
HOP

lim
x→2

3 −
1(2x + 16)

2 + 16xx2
− −−−−−−

√

2
=

3 −
20
12

2
=

16
24

=
2
3

sin 2a = 2 sin a cos a

lim
x→π +

[x] 1 − xcos2
− −−−−−−−

√

2 sin x cos x
= lim

x→π +

[ ]3٫14+ 1 − xcos2
− −−−−−−−

√

2 sin x cos x
= lim

x→π +

3 xsin2− −−−−
√

2 sin x cos x

= lim
x→π +

3| sin x|

2 sin x cos x
= lim

x→π +

3(− sin x)

2 sin x cos x
= =

−3
2(−1)

3
2

x → π +x

f(x)lim
x→

π

2

= lim
x→

π

2

1 − sin x

xcos2
= lim

x→
π

2

1 − sin x

1 − xsin2
= lim

x→
π

2

1 − sin x

(1 + sin x)(1 − sin x)
= =

1
1 + 1

1
2

g(x)lim
x→(−2)+

= lim
x→(−2)+

| |(x + 2)(x − 1)
  −

(x + 2)(x − 2)
= lim

x→(−2)+

−(x + 2)(x − 1)

(x + 2)(x − 2)
= = −

−(−3)

−4
3
4

A = + (− ) = −
1
2

3
4

1
4

fxfx = 1fx = 16x → 1−

6 < f(x) < 7

[f(x)] = [ ]lim
x→1−

6+
= 6

gxgx = 1x = 13x → 1−2 < g(x) < 3

[g(x)] = [ ] = 2lim
x→1−

3−
⇒ = = 3lim

x→1−

[f(x)]

[g(x)]

6
2

k

+ x − 12 = 0x2 ⇒ x = 3, −4
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حد

علی هاشمی



 در هر دو حالت حد را حساب می کنیم:

  

  

 پس براي  مقداري وجود ندارد.

روش اول: گزینه 3 - 20

با ابهام  مواجه هستیم که براي رفع ابهام از اتحاد چاق  و لاغر کمک می گیریم 

 

 

روش دوم:
از قاعدة هوپیتال استفاده می کنیم.

  

گزینۀ چهارم صحیح است زیرا: گزینه 4 - 21

   

 توجه کنید تابع در همسایگی چپ صفر، تعریف نمی شود زیرا مخرج به صورت  یعنی صفر مطلق می شود.

حد داده شده داراي ابهام  است که از کتاب حذف شده است و متأسفانه طراحان بدون توجه به کتاب درسی این سؤال را طرح کرده اند، براي رفع ابهام، عبارت را در گزینه 3 - 22
مزدوجش ضرب و تقسیم کرده و پس از استفاده از اتحاد مزدوج از صورت و مخرج جملات با توان بیشتر را انتخاب کنید.

    

گزینه 3 - 23

بنابراین حد راست از حد چپ  بیشتر است.

چون جواب حد، عدد شده است بنابراین بزرگترین توان  صورت و مخرج باهم برابر هستند پس  است. گزینه 4 - 24

 

 : پس

گزینه 2 - 25

جمع این سه مقدار برابر یک میشود.

گزینه 3 - 26

تابع داده شده به صورت  است.

1) x = 3 ⇒ =lim
x→3+

1 − x

+ x − 12x2
lim

x→3+

1 − x

(x − 3)(x + 4)
= = −∞

−2

0+

2) k = −4 ⇒ =lim
x→(−4)+

1 − x

+ x − 12x2
lim

x→(−4)+

1 − x

(x − 3)(x + 4)
= = −∞

5

0−

k

0
0

((a + b)( + − ab) = + )a2 b2 a3 b3

×lim
x→−8

+ 10x + 16x2

6(2 + )x−−√
3

4 + − 2x2−−√3 x−−√
3

4 + − 2x2−−√3 x−−√
3

= lim
x→−8

(x + 8)(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3 x−−√
3

6(8 + x)

= lim
x→−8

(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3 x−−√3

6
= = −12

−6(12)

6

=lim
x→−8

+ 10x + 16x2

12 + 6 x−−√
3

0
0

− →−−
HOP

lim
x→−8

2x + 10

6( )
1

3 x2−−√3

= = −12
−6

6( )
1

12

=lim
x→0+

− 1x2

x + | |x 
+

lim
x→0+

− 1x2

x + x
= lim

x→0+

− 1x2

2x
=

−1

0+
= −∞

x − x

+∞ − ∞

(2x + ) ×lim
x→−∞

4 + xx2
− −−−−−

√
2x − 4 + xx2

− −−−−−
√

2x − 4 + xx2
− −−−−−

√
= lim

x→−∞

4 − 4 − xx2 x2

2x − 4 + xx2
− −−−−−

√
= lim

x→−∞

−x

2x − 2| |x 
−

= lim
x→−∞

−x

4x
= −

1
4

f(x) = =lim
x→0+

lim
x→0+

x

2x

1
2

f(x) = = = 0lim
x→0−

lim
x→0−

x

2x − 1
0

0 − 1
1
2

xm = 3

= − = → a = −2lim
x→−∞

a − 3x + 2x3

3x − 5 +x3 x2
= ===

پر توان
lim

x→−∞

ax3

−5x3

a

5
2
5

f(x) = → f(2) = = =
−2 − 3x + 2x3

3x − 5 +x3 x2

−16 − 6 + 2
6 − 40 + 4

−20
−30

2
3

= 1 , = −2 , f(3) = 2lim f(x)
x→3+

lim f(x)
x→3−

f(x) =
|(x − 2)(x + 1)|

− 4x2

f(x) = = = =lim
x→2+

lim
x→2+

|(x − 2)(x + 1)|
  +

− 4x2
lim

x→2+

(x − 2)(x + 1)

(x + 2)(x − 2)

2 + 1
2 + 2

3
4
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حد

علی هاشمی



پس قدر مطلق تفاضل این دو حد برابر   یا  است.

چون   ریشه ي مخرج بوده و حاصل حد، عدد شده است، پس   ریشه ي صورت نیز می باشد یعنی   می باشد که پس از رفع ابهام جوابش  شده است ( گزینه 2 - 27

 است).

حد تابع در   با استفاده از جملات پر توان به صورت   در می آید گزینه 2 - 28

گزینه 1 - 29
روش اول:

 

 روش دوم:

 

گزینه 4 - 30

حالت اول

حالت دوم

 نشدنی     حالت سوم

f(x) = = = = −lim
x→2−

lim
x→2−

|(x − 2)(x + 1)|
  −

− 4x2
lim

x→2−

−(x − 2)(x + 1)

(x + 2)(x − 2)

−(2 + 1)

2 + 2
3
4

6
4

1٫5

x = 1x = 1
0
0

2

a + 3 − b = 0

= = = 2 ⇒ 2a + 3 = 22 ⇒ a = ⇒ b = ⇒ a + b = 22lim
x→1

a + 3x − bx2

5 + x − 6x2

∘

∘
− →−−
HOP

lim
x→1

2ax + 3

10x + 1

2a + 3

11

19

2

25

2

±∞
1
a

( = )lim
x→±∞

x2

ax2

1
a

= ⇒ a = 3
1
a

1
3

⇒ f(x) = = = =lim
x→2

lim
x→2

− x − 2x2

3 − 6xx2
lim
x→2

(x − 2)(x + 1)

3x(x − 2)
lim
x→2

x + 1
3x

1
2

= = = = = +∞lim
x→1−

− 7x + 6x3

2 − 3 + 1x3 x2

0
0

− →−−
HOP

lim
x→1−

3 − 7x2

6 − 6xx2
lim

x→1−

3 − 7x2

6x(x − 1)

−4
6 × ∘−

−4
∘−

=lim
x→1−

(x − 1)( + x − 6)x2

(x − 1)(2 − x − 1)x2
lim

x→1−

+ x − 6x2

2 − x − 1x2

= = = = +∞lim
x→1−

+ x − 6x2

(x − 1)(2x + 1)

−4

× 30−

−4

0−

= 3lim
x→0

a + 2 + 1xn x3

2 + x + 5xm

n > 3 : = 3 ⇒ ⇒ a + n > 9
axn

2xm

⎧
⎩⎨

n = m > 3
= 3 ⇒ a = 6

a

2

n = 3 : = 3 ⇒ ⇒ a + n = 7
(a + 2)x3

2xm

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = 3

= 3 ⇒ a = 4
a + 2

2

n < 3 : = 3 1 = 3
2x3

2xm
− →−−
m=3
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